

项目名片

清水塘片区处在长沙、株洲、湘潭三市结合部,紧邻湘江,是国家“一五”“二五”期间重点建设的老工业基地,是长株潭两型综合试验区的重点任务,核心区面积15.15平方公里。在株洲“十四五”规划和2035年远景目标明确提出,将清水塘生态科技产业新城打造成湖南“三高四新”先行区、全国老工业基地转型发展示范区,片区将围绕“培育制造名城,建设幸福株洲”目标任务,着力做好“聚焦、裂变、升级、品牌、创新”文章,做好清水塘片区发展“后半篇文章”。

四月的株洲,万物生长,生机勃勃。

穿过正在作业的雾炮机,清霞路3期施工现场负责人谭文勇手中的图纸被润湿了,他抹去水雾,踩着泥泞,带着记者进入建设路至清霞路综合项目现场。近百名施工人员有的在搅拌水泥,有的在支设模板……

新城的开发建设,是株洲拉开城市框架,推进城市发展的重要平台和抓手,是支撑高质量发展和实现“三高四新”目标的重要增长极。

“我们深深感到一刻也等不得,一刻也慢不得,一刻也耽误不得。”昨日,在现场采访时,记者们听到最多的是这句话。踏着春天的步伐,在这片热土上,一种争分夺秒、干事创业的激情在迸发,一种奋楫争先、快干实干的气势在澎湃……



平整宽敞的园区道路。记者/张威 摄



清水塘大桥正在进行顶部钢结构安装。记者/张威 摄



生机勃勃的清水塘城市公园。记者/张威 摄

【建设】铜霞路以南市政路网已形成 清水塘大桥年底完工

“别看这会儿一片泥泞,道路坑坑洼洼,这个项目年底将变成一条路幅宽度42米、主线双向6车道的城市主干道。”在片区的一片工地上,谭文勇言语中透着自豪。

谭文勇的这份自豪,不仅仅是项目进度可喜,还因为有个坐落在项目旁的“明星企业”——三一石油装备产业园。2019年,该企业顺利“落户”清水塘新城,经过3年建设,项目的一期基本建成,将于5月底投产。

企业落地,配套建设同步跟上。企业投产,要素流通是关键。为此,各项目负责人们从一年前就开始铺排配套建设工作。去年4月,各种大型工程机械进场作业。

“当时这里还是一片山包和水洼地,要开挖和回填的体量巨大,道路施工环境很差。”谭文勇介绍,由于雨季长,施工队只得“看天做事”,晴天大干,小雨小干,为赶工期,加班是常态,吃住在项目。

历时半年,这条全长18公里双向4车道的柏油马路对接铜霞路,同期,项目另一条株冶路2期完工。“我反复看了几遍图纸确认,都不敢相信要在这里修两条路出来。”谭文勇感叹道。

视野转向清霞路3期不远处,清水塘大桥。吊车在空中来回摆渡,航船在江中穿梭,工作现场一片繁忙。大桥的桩基础、承台、墩柱施工已经完成全部,工人正在进行主桥上部钢结构安装和引桥现浇箱梁施工……

目前,片区内清霞路三期已完成三一项目东大门至清水路二、三层水稳铺装,株冶路二期已完成(QST10-清霞路)主线通车,三一项目周边道路年底将陆续通车,确保项目顺利投产。铜霞路以南片区的市政路网已基本成形,清水塘大桥预计在年底完工。

聚焦“十大基础设施项目”之清水塘产业新城开发

“数智”清水塘,千里之行始于足下

株洲日报·掌上株洲记者/张威

【治理】

10多位环境专家坐镇 62家关停企业土壤污染调查已完成

昨日一早,清水塘冶炼厂拆迁项目工地上已经来了不少人,正在进行的施工环境污染采样,石峰区环保局和建设单位、当场研究、协调片区项目遇到的“卡壳”问题,这种务实而高效的现场会,在清水塘各项目上每周都有好几次。

关停企业不易,遗留污染处置更难。面对企业关停留下的残渣废液废水,市委市政府统一部署,市指挥部精心组织,从市生态环境、应急管理、工信等部门抽调专人,组成环境综合执法组,并聘请10多位环境、安全专家,督促、指导关停企业处置遗留污染物。

“对我们来说,污染治理、环境改造是长久的课题。”项目相关负责人武磊介绍,为做好环境治理工作,项目上专门招聘了化学、环境专业人员。

当下,清水塘搬迁改造已由关停企业全面转入生态新城建设阶段,生态修复、基础设施等一批项目正处在建设高潮。强化监管、文明施工则是建设阶段中的“安全阀”。

“小到每块裸露土地的覆盖,大到环境治理项目污染土壤、渣渣去向,我们都要明查可查。”上述负责人介绍,每个项目都配备环境监理或者工程监理,环境敏感项目实施环境、工程双监理,全程跟踪、监督项目实施确保工程质量和环境治理效果。

目前,清水塘片区历史遗留渣渣正在治理(原株冶老渣山),计划今年6月底基本完成。62家关停退出企业土壤污染状况调查基本完成,并按照土地开发利用情况治理中,鑫达渣渣、清水渣渣等6家企业地块已完成治理……

据统计,2010年以来,已累计投入205亿元,开展区域内水系、历史遗留渣渣治理及土壤污染治理修复。清水塘6600亩的污染地块,已修复治理3116余亩。

【未来】总投资181.88亿元布局19个项目 清水塘迈上“数智”之路

重污染企业“关、停、并、转”后,经历了“刮骨”的清水塘,如何“换血”?我市希望将这里打造成一座绿水青山、环境优美的生态之城,一座产业转型、创新力强大的活力之城,一座注重工业遗产保护与利用的文化之城。

第一批入驻清水塘的项目指明了这座新城的走向。位于清霞路3期的三一石油智能装备基地项目,工厂一片热火朝天景象,这里将成为三一集团未来的石油智能装备生产基地、区域研发中心、企业创新中心和总部基地。项目全部投产可实现年产值超100亿元。

清水塘还将重点引进数智科创、数智制造、数智文旅、数智商

贸等产业,与阿里、百度等行业龙头企业积极对接,一手抓招商引资,一手抓项目建设,全面掀起片区发展的新高潮。截至目前重点布局项目19个,总投资181.88亿元。

“我们主要是瞄准株洲坚实的产业基础,以及清水塘的一系列政策优势。”百度湖南区域副总经理李刚曾这样表示。

宽敞的环保大道,郁郁葱葱的城市公园,拔地而起的科技产业园……株化路、株冶路等道路的名字,既诉说昔日的辉煌,也警示着粗放发展的代价。利用旧烟囱、厂房建设的清水塘工业遗址公园,将用一种新的存在形式,讲述株洲的工业文明。



辐射三一项目的片区路网。记者/张威 摄

记者手记

不仅是新城 更是“心”城

项目落地,配套先行。在招大引强的同时,清水塘新城开发项目坚持提前科学规划,一方面先行启动了一批学校、住宅、商业综合体等园区公共服务配套项目建设,另一面加快完善市政道路、污染治理等基础配套项目建设,同步做好片区绿化、美化,各项公建

配套提速升级,全力服务项目落地,为企业发展创造良好条件。

配套设施健全,服务追踪精细,人才自然愿意来,肯留下,热情高。这也是现代化产业新城的题中之意——不仅是新城,更是“心”城,既有产业创新发展的高度,也有美好生活的温度。

教育·星少年

校园记者入职仪式

九方小学二(3)班 江刘博裕 证书:22031170103

周五,天气晴朗,万里无云,我怀着激动的心情参加了校园记者入职仪式。想着自己马上就要成为一名真正的校园记者,荣誉感油然而生。

入职仪式现场庄严肃穆,校园记者到齐之后,校长就宣布入职仪式正式开始。首先是来自日报社的一名大记者发言,他说作为一名记者要博学多才,这样写出来的文章才有深度。还要坚持写作,没有坚韧的毅力是写不出好文章的。他还教了我们如何采访以及在网上传稿,让我们受益匪浅。随后校长又作了总结发言,大家都听得非常认真。

最激动人心的时刻来临了,那就是全体校园记者宣誓,我们激动地从座位上站起来,握紧右拳,举过头顶,跟着大记者宣誓:今天,我光荣地成为一名校园记者!铿锵有力的宣誓声在会场上空久久回荡,我们都感到无比的光荣和自豪。

为孩子保驾护航

茶陵县芙蓉学校1702班 贺子涵 证书:22081740463 指导老师:周艳艳

今天清晨,我穿好小记者马甲,戴上记者证,拿着笔记本兴奋地出门了。因为我和另一名小记者要在老师的带领下去采访参加家长护学岗的叔叔阿姨们。

我们来到学校大门口,看见许多中小学生们陆陆续续地进入学校,校门口两侧站着数名穿着黄绿色马甲的教师和家长们,他们依次排列,引导学生,疏导交通,行人和车辆在他们的指挥下井然有序。我想:孩子们走在这样路上会感到特别的安全、亲切吧!

我问一位家长护学岗志愿者:“阿姨,您好!请问家长护学岗的职责是什么?”她回答说:“引导中小小学生尽快进

猜猜他是谁

炎陵县芙蓉学校1904班 胡泽宁 证书:22101881432 指导老师:谢丽娟

我有一个好朋友,长得非常可爱。他乌黑的头发很粗、很硬、很浓密,摸起来还有点扎手。他的眉毛黑黑的,眼睛又大又圆、水汪汪的,鼻子肉嘟嘟的,鼻尖喜欢冒汗,笑起来嘴巴张得大大的。

他长得胖胖的,胳膊上的肉鼓鼓的,看起来特别结实。他的力气可大了。有一次我和他玩掰手腕的游戏,旁边的同学起哄说:“谁赢了,谁就是小

入学校内,对有需要帮助的学生进行帮助,以及劝导学生家长不在马路中央及斑马线上停车。”我又问:“请问您参加家长护学岗后有什么感受?”“参加家长护学岗对学校门口拥挤的交通有很大的帮助,使学生的安全更加有保障,同时让我深刻体会到平常自己接送孩子时要规范停车。”

是啊!通过家长护学的行动,能够有效地唤起和凝聚家长与学校共同维护校园周边秩序的责任感,给中小小学生铺就一条安全有序的上学之路,为优化校园周边环境,营造文明有序、安全畅通的和谐校园奠定了基础。

“赢了的是小胖猪。”这可把他气坏了,恨不得地上有条缝钻进去再也不出来。同学们,你们猜到他是谁了吗?

春风

南方一小1802班 王熙媛 证书:22020600029 指导老师:左艳红

春姑娘回来了,想要让大地再次变得绿油油的,于是找来了风,两人组合了起来,名叫春风,她们吹开了花,吹来了雨,吹过了树,吹得大地穿上了新衣。

一次令人难忘的旅游

茶陵县解放学校(主校)419班 罗浩铭 证书:22081751328 指导老师:吴玲

从前,蝴蝶、毛毛虫、蚯蚓是很好的朋友,它们互相帮助,共渡难关。

一天它们准备一起去旅游,早上它们出发了,路上它们感到很无聊,就找了一根竹子和半个蛋壳做了一个跷跷板轮流玩,玩了一会儿,它们就继续旅行。又走了一段路,它们觉得有些累了,于是它们在想,如果有一个热气球能够载着它们,就可以不用走路,还能够观看风景。于是它们又找来半个蛋壳做底座,找了一个气球挂住底座,然后在底座中央生了一炉火,热气球就做好了。

它们乘着热气球飞呀飞,终于飞到了目的地。这时候下雨了,它们就找了片叶子来躲雨。雨停了,天也晚了,它们把蛋壳当床,叶子做床单,然后就安安静静地进入梦乡了……

我的校园采访

市二中附属小学1804班 宋芯语 证书:22042561148 指导老师:何雅婷

3月份以来,全国新冠肺炎疫情频发,加之春季又是传染病的高发季节,为了加强同学们对春季传染病的了解,学校开展了以“预防春季传染病”为主题的采访活动。

这一次我有幸成为了采访小组的组长,下课时,我把组员们召集在了一起,就采访问题和采访人员的顺序做了整理和安排。一切准备就绪,我们就出发了,我们几个小记者来到了学校的医务室,开始进行采访。嗯,前面几个同学采访得比较顺利,医生也对答如流。轮到我的时候,我的心里仿佛有十五个吊桶打水——七上八下。我鼓起勇气,问道:“李医生您好,我是校园记者宋芯语,请问春季传染病大多是靠什么载体进行传播的呢?”“春季传染病大多数都是靠空气来进行传播的,一般病毒会从你的呼吸道进入肺部,所以我们平时要注意卫生,一定要戴好口罩,保护好口罩。”李医生笑容满面地回答道。等我们采访完走出医务室,我才发现我的手掌心冒出很多汗,黏黏的,心还在“扑通扑通”地跳个不停。

通过这次采访,我锻炼了自己的胆量,也学到了不少关于预防春季传染病的知识,同时对于传染病的自我防范意识也大大增强了。

绘画作品

体育精神



美的小小1905班 周梓荣 证书:22012490638

手工作品

百花扑鼻香



谭家墩小学二(1)班 唐宇轩 证书:22020750050